

# 她用青春照亮农村孩子成长路

□牡丹晚报全媒体记者 牛文杰

她扎根乡村教育，28年如一日，用爱与奉献照亮农村孩子的成长路；她为教育事业奋不顾身，用实际行动践行“学高为师，身正为范”；她坚守教育初心，自研、自制教具，积极探索基础教育改革新路径。她就是鄄城县箕山镇仪楼完小科学教师仪荣辉。

近日，山东省教育厅公示了2023年度“齐鲁最美教师”和山东省教书育人楷模名单，仪荣辉获评2023年度“山东省教书育人楷模”称号。

## 扎根农村，奉献无悔青春

1995年，刚从师范学校毕业的仪荣辉来到鄄城县凤凰乡中学任教，这对第一次踏上讲台的仪荣辉来说，是全新的挑战，也让她对教师这份职业有了更深刻的感受。“在学校期间，也有说课练习，但第一次面对这么多孩子讲课的时候，心里还是有点紧张。”仪荣辉对于自己的第一堂课依然记忆深刻。

开始的时候，仪荣辉在凤凰乡中学担任几何学科教师。几何相对于其他学科而言较为枯燥，为了提高同学们的学习

热情，仪荣辉在工作之余，努力研究教学方法，并因材施教，针对不同的学生采取不同的教育方式，通过不断的努力，学生们逐渐掌握了学习方法，也爱上了学习几何。

“每个孩子的学习能力不一样，要尊重孩子个体发展的差异，给予他们不同的帮助，再制定不同的要求和目标。”仪荣辉对记者说道。

多年来，仪荣辉有多次进城任教的机会，都被她放弃了，“我是农村出来的孩子，我更懂得农村孩子对知识与科学的渴望，所以更要服务好农村。”仪荣辉说，2015年，仪荣辉被调到箕山镇仪楼完小任教，离开熟悉的几何学科变成科学课教师，她面临着新的教学挑战。

## 自制教具，打造精彩的科学课堂

科学课是一门副科，并不需要考试，而在仪荣辉眼里，小学科学是启蒙教育的基础课程，一点不比主科差，做实验能培养孩子的动手能力、观察能力、分析问题解决问题的能力，她就是要学生经历科学探究过程，要把科学的种子播进孩子们幼小的心田。

科学课涉及知识面广，课前要做大量的准备工作。有时上课需要活鱼、蔬菜、种子等实物，而学校又缺这些物品，仪荣辉就自己贴钱购置。

“由于我们这里是旱田，河里水草较少，在《制作生态瓶》这一课，我就利用周末的时间，到外面取回来水草和河水，买回一些鱼苗、河蚌；为了观察蚯蚓，还跑到市场上买蚯蚓和同学们一起饲养……”仪荣辉觉得自己花的是小钱，换回来的却是学生的大见识。

作为一名动手能力很强的科学老师，仪荣辉还对教学工作进行了大胆的改革创新，改进实验器材。在教学人体的运动系统时，学生认为人做各种运动是再平常不过的事情，体会不到肌肉、骨骼、关节相互配合的过程，仪荣辉研发并制作了前臂运动演示仪，直观再现人体的运动系统；光学部分，学生不能清晰地看到光的传播路线，她利用一个寒假的时间研制出了光学演示盒，能直观地观察到光的直线传播、光的折射、光的反射路线，使抽象的科学道理变得简单明了；她研制的水和空气互排仪获山东省三等奖……

近年来，她先后为学校制作了200多件实验教具，用双手为孩子们打造了精彩的科学课堂。仪荣辉所教的班级成绩多次在县级学科抽测中名列前茅，她辅导的学生多次在科技小制作中获奖。

## 爱在左责任在右，践行教师职责

天有不测风云，人有旦夕



祸福。2017年，正当仪荣辉潜心教学工作时，她发现自己的双手麻木、不听使唤、发白并颤抖得厉害，经医生诊断，确诊为系统性红斑狼疮。经过十多天的住院治疗，再加上服用大量的激素药，她身体非常虚弱，出院后，她不顾家人的劝阻，拖着虚弱的身体回到了学校。

2019年仪荣辉又查出了癌症，两次20多天的住院手术也没能使她消沉。在住院期间，她还不断给自己“充电”，听了40多节科学优质公开课，画了20多幅图画。出院没多久，课堂上又出现了她的身影。

谈到自己的病情，仪荣辉总是轻描淡写地带过，尽管她身患重病，但对工作还是兢兢业业，学校安排的工作从来没有推辞过。在教学工作中，仪荣辉始终用爱心和细心温暖每一位学生，赏识每一位学生，加之以正确的方法引导学生。

## 菏泽报业小记者团“爱心小报童”活动昨日启动 爱心义卖，为贫困大学新生奉献爱心

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 邓亚伟)8月23日，菏泽报业小记者团“爱心小报童”活动启动，在为期三天的时间里，“爱心小报童”将携带着“新鲜出炉”的《牡丹晚报》走进菏泽城区的街头、商场、公园、车站等地，开展爱心义卖活动，义卖所得的爱心款将全部捐赠给今年的优秀贫困大学新生。

当日上午，数十名“爱心小报童”领取了当天出版的《牡丹晚报》。小报童张友桢一次就领取了20份报纸，“有信心卖完吗？”工作人员问，“能！”张友桢肯定地回答，他特别喜欢参加这样有意义的活动；小报童田依诺和梁一田一共领取了30份报纸，“我们每人15份，准备比赛一下，看谁先卖完。”；小报童柳思羽、李若萱、刘益铭、杨航领取完报

纸，高兴地走上街头进行义卖。小报童们纷纷表示要通过爱心义卖报纸活动，让更多的市民关注优秀贫困大学新生。

“小记者爱心义卖报纸活动是一次孩子们挑战自我的机会，他们从一开始的不自信，到熟练介绍自己、推荐报纸，再到最后卖完报纸的那个高兴劲，已经很棒了！”小记者家长们对“爱心小报童”活动纷纷点赞，还积极转发朋友圈，认为活动对孩子的成长非常有益，孩子既得到了锻炼又收获了爱心。

“爱心小报童”活动是菏泽报业小记者团多年坚持的大型公益品牌活动，通



过参加活动，小记者们不仅可以用自己的劳动奉献爱心，还可以锻炼胆量、增强交流沟通能力、锻炼口才表达能力。每年都有众多孩子参与到活动中来，收获着勇气、坚毅和爱心。

## 膝关节还可以换一半？

86岁老人单髁置换两小时后下床行走

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军)俗话说“人老腿先老，腿老膝先老”，膝关节病在老年人中十分常见。近日，86岁的李大爷成功接受了单髁置换手术，术后两小时即可下床行走。

“手术部位不觉得疼了，创口愈合也非常好。”8月23日中午，在菏泽骨伤医院三楼病房，李大爷的儿子满意地说。据了解，李大爷的右膝关节于5年前在无明显诱因的情况下出现疼痛并伴随活动受限，严重影响走路、下蹲、上下楼等。近日，他在家属的陪同下慕名到菏泽骨伤医院寻求治疗。医生检查发现，李大爷的右膝关节骨质增生、关节积液，关节软骨、半月板、韧带存在多处

损伤情况。综合李大爷高龄和脑梗、高血压病史，医生决定为他进行创伤小、伤口小、恢复快的微创膝关节单髁置换术。

8月21日，凭借医疗团队丰富的临床经验和精湛娴熟的技术，李大爷顺利地完成了手术。术后两小时，他即在医护人员和家属的注视下，完成了自主下床行走。

据菏泽骨伤医院院长谢鹤展介绍，相对全膝关节置换术而言，膝关节单髁置换术是一种新型微创手术，具有创伤小、出血少、疼痛轻、恢复快的特点。该技术可以最大限度地保留患者的本体感觉和关节功能，明显改善其生活质量。

## 公

菏泽市变压器厂于  
2023年8月28日至2023年8  
月30日在新办公地址(菏泽  
市变压器厂原址西100米路  
南凯行天下原售楼部2楼)  
办理第二批补缴社保工作，

## 告

逾期不候，后果自负。  
联系人:李广全  
联系电话:7706669  
特此公告  
菏泽市变压器厂  
2023年8月24日